個案研討： 抹布牛肉麵
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自動產生的描述]      
以下為數則新聞報導，請就此事件加以評論：
· 北投志明牛肉麵石牌分店近日遭一名外送員爆料麵店員工將擦了檯面的抹布水，擰進煮麵鍋裡，消息一出讓不少網友直呼噁心。但店家出面喊冤，稱那是麵水更換前的舉動，然而外送員深夜再公布12分鐘的完整影片，直接打臉店家說法。
一名外送員近日在《爆怨公社》臉書社團發文爆料，稱昨（4）日中午到石牌某家「北投名店XX牛肉麵」取餐，在等店家備餐時，竟目睹店員將擦檯面的抹布水，直接擰入煮麵的湯鍋，看到當下覺得反胃又噁心，氣憤表示「我是不知道有沒有人能忍受這樣的舉動，至少我不能！」
消息一出引發網友震驚，而店家也立刻留言反擊反控外送員抹黑，澄清「事實上我們店員是在做換水的動作才用抹布把檯面上做清潔！事實上麵水已經要換了！不可能在用那一桶麵水煮給客人吃！所以店員是用抹布清潔這一桶麵水！」業者更強調店裡有監視器，而且也已經報警，要外送員澄清。
對此，外送員昨深夜再公布12分鐘完整影片，只是影片日期顯示2020年，外送員強調是秘錄器太久沒用、時間設定跑掉，拍到畫面的時間是４日中午11:58左右。他表示自己外送過程都會全程錄影，並指抹布水被擰入鍋後，店員仍繼續用那鍋水煮其他料理，直到他離開該鍋水都還在煮，根本沒有所謂換水一說。  
事實上，這間牛肉麵店是北投人氣美食，早年從燉排骨起家，2010年曾榮獲台北市牛肉麵節廚藝大賽第3名，店內招牌是清燉湯頭，鮮甜口味獲許多老饕喜愛。   (2023/06/05 TVBS新聞網)
· 店家稍早發出最新聲明，內容指出，經調查，該行為是員工個人疏失，本人督導不周，在第一時間未能釐清真相，身為負責人，會坦然面對、絕不推託，再次向社會大眾致歉，即日起石牌分店將暫時歇業，未來會加強內部員工教育訓練。   (2023/06/05 CTWANT)

· 影片不算證據？很難開罰台北石牌志明牛肉麵名店，遭外送員爆料，疑似用抹布水煮麵，店家已經宣布暫時歇業，原定要開的記者會也喊卡，儘管事發影片拍的一清二楚，但為什麼衛生局說很難開罰？一塊了解，依法規定，業者沒營業，衛生局就無法稽查開罰，也讓民眾直呼店家在逃避責任。  

台北市衛生局表示，若要處分需要斟酌，全部事實和證據，也要在裁處前給業者陳述意見的機會。食藥科科長：「依規定要在他營業的時間過去，所以後續的話如果他有重新營業，衛生局這邊會有無預警，不定期的方式做稽查。」  (2023/06/06 東森新聞)


傳統觀點

· 當事外送員：「這是硬拗啊，影片從頭到尾都沒有換水的動作啊，還持續在煮東西要怎麼拗？ (店家說)挾怨報復，我跟他無冤無仇，是要報什麼復？今天就只是單純站在消費者立場，我自己都不敢吃這種東西了。」
· 網友直呼「有夠胎勾」、「難怪湯頭特別美味，原來是加料啊」、「太缺德了」、「跟老闆有仇的工讀生」、「不是自己吃就可以亂搞」、「可能要一段時間不敢吃牛肉麵了」、「感覺他很順手，不知道幾次了」、「這種的道歉也沒用了，可以準備停業了」。

· 網友：「抹布牛肉麵，加料不加價」、「有沒有可能秘密配方是抹布水」、「用抹布擦完桌面的髒水擠進湯裡，店家卻誣賴外送員指控不實，態度太差了」。

· 台北市衛生局人員5號早上來到出事的北投牛肉麵，石牌分店稽查，但店家明明是營業時間，卻沒有開門，衛生局人員也吃了閉門羹，只能先拍照改天再來，若有違反相關規定，可以罰6萬元到最高2億元。

· TVBS昨訪問牛肉麵店員工，員工澄清：「他拍到是有（擰抹布），但我們那鍋水是不要的水，就是沒有空要洗，正在忙的時候，我是覺得外送員要故意的！」業者也強調問心無愧，認為不是今天才遇到爆料，「我也罵我的店員說，你不應該做那個動作，我們今天要改進的就是說，店員不應該做這個動作，讓旁邊的人有不必要的聯想。」


管理觀點

    這一起食安問題爆料，爆料人有完整的影片紀錄。把抹布水擠進水煮麵湯裡已是鐵的事實，有畫面為證，不需要爭論！

    看了此事件的演變過程實在令人不得不生氣，我們大致整理如下：

· 第一時間店家先否認，說是指控不實。
· 對網路上的負面評論，業者表示無奈，並麻煩顧客要理性對待。
· 解釋擠水入鍋是因為要換水，太忙還沒有時間清洗，結果被惡意誤導。
· 反批是因外送員取餐等太久，因此積怨報復。
· 責備店員不該做這個動作讓旁人看到，有不必要的聯想。
· 強調自己也有監視器，且已報警。
· 在爆料人拿出完整的12分鐘影片後，發現已無法硬拗，表示是工讀生的疏失，頂多店不要開。
· 最後負責人不得不承認是自己監督不周，向社會大眾致歉，即日起石牌分店將暫時歇業，未來會加強內部員工教育訓練。
· 台北市衛生局派員赴石牌分店稽查，但店家沒有開門，衛生局人員也吃了閉門羹。

    我們看到本案的經過，認為目前政府對食安管理的系統是需要改進的，我們至少可以看到以下的問題：

· 要揭發黑幕，先要學會自保，那是最重要的

還好舉報人有「完整」的影片記錄，讓實情重現不容狡辯，不然舉報人可能會被刻意的扭曲，不但被告妨害名譽，還要負責賠償。

· 錯誤的經營態度

出事了不是先去了解，第一反應就是不承認，然後能甩鍋就甩鍋。處理異常的方式就是拿出法律當武器，證據不足就告你！

· 目前食安問題的法令和處罰並不能發揮約束效果

為什麼被拍到了影片也不能採納當成證據開罰？為什麼處分時還需要斟酌，全部事實和證據，也要在裁處前給業者陳述意見的機會？是否需要檢討目前的法令對商家的保護有沒有過頭？對消費者的保護呢？交通違規不是拍到了一般人也可檢舉嗎？這樣的法令需要修改了，不是嗎？

· 並不是每個人都適合經營任何行業

我們一再強調並不是每個人都適合經營各種行業的，很明顯抱著這種態度的人是不適合經營飲業的。如本案情況，已經證明經營者並不適合從事餐飲業，請修法予以「重罰」以外，應該永久吊銷事發店的營業許可，如果是連鎖店就吊銷本店的營業執照，應該零容忍，並剝奪相關人員永遠不得再進入此行業！

· 社會的道德觀出了問題

看來是我們的社會病了，可以說為了利益不但損人利己還不擇手段，已經看不到有自我的道德約束力了。擰抹布的員工是工讀生(註：可以合理推論一定不是工讀生，否則不會這麼處理)，就沒事了嗎？他不需要負擔任何法律責任嗎？如果政府再不出重手整治，社會崩塌是必然的結果。

· 有關係就沒關係？

這是一件很明顯不把食安當回事的案例，一個商家為什麼會這麼有底氣？頂多店不要開就完事了嗎？為什麼政府主管機關這麼柔軟？背後有後台嗎？誰是靠山？記得頂新劣油案嗎？不是沒人因而生病，且產品也符合食用標準，可是董事長不是被判刑入獄坐牢嗎？

    同學們，關於食品安全你有何看法？請提出分享討論。
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