互聯網的未來
主要參考資料來源：《失控》，Kevin Kelly著，東西文庫譯，新星出版社，2010

    《失控》作者KK，在答客問中對互聯網的發展階段以及未來作了以下的說明和預測，非常值得參考，以下為讀後的整理。

    互聯網的進化已經經歷了三個階段：

1、 文件(Files)通過文件夾(Folders)的組織形式存儲在台式機(Desktop)中。
2、 網頁(Pages)以鏈接(Links)的方式形成網絡(Web)。
3、 數據流(Streams)借助標簽(Tags)構成雲(Cloud)。

    由於加入到網路裡的人或事物越來越多，形成了所謂的「傳真機效應」，亦即：當有100萬人擁有手機支付時你會說『很有意思』；當有一億人擁有手機支付時，你也許會說『真了不起』；當所有人都擁有手機支付時，你會發現，世界已經發生了徹底的改變！

    另一方面，我們所能收集到的數據更加動態、更加即時也更加全面，這就是「流」的概念。未來有一天，我們的一舉一動、一呼一吸，都會被感知器捕捉到，記錄下來，並匯聚到數據的海洋之中。總之，互聯網正帶著世界朝向「同一機器(One Machine)」的方向前進。

　　當所有數據、所有訊息都匯聚和共享到「雲」中時，傳統的基於所有權的模式(Ownership Model)就會被基於訪問權的模式(Access Model)取代，這就形成了以物質為基礎的經濟和以數字為基礎的經濟不同之處。在以物質為基礎的經濟中，當你買下一件物品時，你就擁有了這件物品的所有權，但是在以數字為基礎的經濟中，你很難成為一份訊息的所有者，因為訊息是可以無限複製的，而它始終存在於「雲」中。因此，與其說你擁有這份訊息，不如說你擁有的是這份訊息的訪問權。

　　事實上，未來的物質商品，也是可以基於訪問權的，只要該物質數量極其豊富。例如，你外出時不需要擁有自己的交通工具，隨處都有共享的自行車、電動車、出租車…等交通工具，只要輸入你的身份識別，就可為你所用。

 　　那麼，人們的隱私要怎麼保護呢？我們要知道，「隱私」與「個性化服務」是相對的，如果你想要更多的個性化服務，那麼你就需要變得更透明，更少隱私，而數據海洋的價值也正在於提供個性化的服務。隱私就像是人體中的微量元素，少量是有益的，但是過量的話，反而有害！ 

    未來的確有可能政府或公私企業可以掌握個人的一舉一動，因而存在數據共享上的不對等。這是一種自上而下的結構，在沒有網路的時代，這種結構是不存在的。但是在網路時代，尤其是在一個通訊傳播非常發達的時代，這種結構是不穩定的，隨時有可能被推翻。因為政府和企業在網路中的地位其實和個體節點差別不大，基本上也是對等的，他們越透明、機密越少，在網路社會中相對就會發展得越好。

    有一種觀點，認為開放的互聯網已經走到了盡頭，未來的應用會有朝向越來越封閉的趨勢。我們認為，開放是網路內在的精神，沒有開放就沒有網路。但是網路上也難免會有局部發展不平衡的狀況，因此會出現各種各樣好像有圍欄的「小花園」。可是從另一個角度來看，正是由於開放，網路的規模變大，對任何一個大而複雜的系統，內部都不可能是均質的，必然會出現各種子系統。這些子系統就會在內部靈活的自我調整，從而使得網路中更能包容區域間的不平衡。事實上，這些「小花園」並不是完全封閉的，它們也不停的與外部環境進行各種各樣的交換。所以說，這種封閉是開放中的封閉，而所謂的開放也不是意味著沒有內部邊界的系統。

    互聯網時代許多的創新都是來自新成立的創業公司，他們要如何應對已經存在大公司的模仿與複製呢？那些大公司擁有大量的資源，也往往能夠把事情做到極致，這就好比爬山，當到達頂峰時，不管再往任何方向走都變成下坡，這會使他們陷入到一個局部最優點，無法跳出來。創新往往是發生在不是那麼優化的邊緣地帶，也就是說，那裡還存在著某種程度的低效率。互聯網時代的特點是降低了創業成本以及變化快帶來的產品生命週期縮短，在這方面，反而是新創的小公司比較能更靈活更具優勢。大型公司如果要複製新創公司的點子，就會受到大公司既有慣性的拖累，常常無法有效率的執行。如果大公司這樣的複製能夠成功，不也是顯示新創的小公司本身執行力仍然不行，所以勝不了大公司。

互聯網時代是自底向上和去中心化結構的絕佳案例，群體智慧可以從大量看似無序的個體行為中湧現出來。以微博為例，一條短短的訊息或許看起來包含不了太多的意義，但通過轉推這種自底層向上和去中心化的群體行為，看似大量雜亂無章的短訊息中，就會湧現出意味深長的社會現象。當然，也會有些由頂向下的引導也會讓系統的某些性能變得更好。看看在維基百科成功之前，有誰認為可以用這樣的方式來編撰百科全書？要特別強調的是：自底向上和去中心化結構所能做的事情，要遠比我們想像的多得多！


