個案研討： 又見撞壞限高門
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以下為數則新聞報導，請就此類事件加以評論：
· 一輛貨櫃車今（21）日下午2時許，因超過限高，卡在平交道上動彈不得，導致台鐵潮州=南州間路線暫時無法通行，列車延誤，直至下午4時38分恢復行車。台鐵表示，針對貨櫃車違反限高規定，撞歪平交道限高門影響台鐵營運，除了報警，也將求償。  (2021/12/21 TVBS 新聞網)
· 屏東發生一輛貨櫃車卡在潮州通往南州間的田寮路平交道上，因限高門影響路線，導致潮州跟南州間的路線暫時無法通行，直到下午4點多才恢復通行，但追究肇事原因後，才發現原來是第一台曳引車載貨櫃，已經撞歪限高門，導致第二台跟著經過，限高門整個壓下來，貨櫃車向左傾斜，後輪騰空，畫面驚險。  (2021/12/22 民視新聞)
· 廣西桂林一輛遊覽車17日晚間撞上道路限高桿，車頂超過一半都被削掉，並造成1人死亡、6人受傷，事發現場哀號聲不斷，景象相當駭人。

根據陸媒報導，目擊者表示，該輛遊覽車當時正要從西門橋下方通過，但卻未注意到車頂過高，直接撞上了限高桿，車頂沿著玻璃窗被削掉了三分之二，「事情一發生後就傳出淒慘的叫聲，車上有很多人都受傷了！」  (2021/04/19 ETtoday 新聞雲)

· 今上午陸續有網友在《汐止集團》PO文，指一輛載有貨櫃的聯結車撞上位於新台五路的限高桿，導致該處路段雙向無法通行，並引發大塞車。有網友更指，昨晚該處才剛圍起進行施工，沒想到今天就被撞掉。  (2020/07/27 自由時報)

· 大陸一名少年28日下午搭乘轎車時，不顧安全將上半身探出天窗外，卻沒注意前方限高桿的高度，整個人頭部直接撞上限高桿，當場倒在車頂，鮮血直流，送醫後仍不幸身亡。(2018/10/29 TVBS 新聞網)


傳統觀點

· 限高桿存在安全問題，限高桿被毀、車頭撞癟、車身削頂甚至車毀人亡，這樣的意外事故屢見不鮮，從攔路虎到奪命桿，從保護路基到傷人性命，到底是設置缺陷還是管理疏忽還是駕駛司機馬虎大意？

· 限高桿的存在很尷尬，首先就是管理漏洞，日常管理中存在主體不明、責任不清的現象，往往有人設立，無人管理，無人維護。除了管理漏洞，限高桿標識錯誤也很普遍。限高標識數字代表限高桿允許通行高度，一旦發生錯誤，很容易導致司機錯判通行高度，發生碰撞事故。此外限高桿的安全防護、提醒不到位的問題也不容忽視。


人性化設計觀點

限高桿原本設置的目的是維護道路和行車安全，因為超過道路設施設計高度的車輛通過，將造成更大的破壞及損失。結果限高桿本身反而衍生出許多事故，造成了無謂的生命財產損失，是不是該檢討？

顯然我們不能把責任全部推到駕駛司機或人為的馬虎大意，因為限高桿在設計上、管理上也還有很大的改善空間。

看起來我們目前的限高桿的設計均為固定式且使用的是堅硬材質，一旦有超高的車輛通過，不是發生變形、倒塌，就是刮壞車頂、掃倒人車，如果是在平交道，由於一時間不能排除，不是遭火車撞就是影響火車通行，也有可能卡在隧道內或倒在隧道口，也要影響正常通行一段時間。除此之外，車中如有人員可能造成嚴重的傷亡，變成奪命桿則更是諷刺。

我們試以人性化設計中「三不原則」的角度來思考限高桿的改善設計：

1、 不得不注意

這要從限高桿本身的「醒目性」著手，讓駕駛人很容易的發現其存在，尤其是限高的高度「數字」要很容易辨識，語意要明確。如果人們認為限高數字是指允許「通行」的高度，那就以允許通行的高度來標示，所以桿高要略高於此，而且千萬確認不能誤標。再者，在限高桿前方要有明顯的提醒標示、速限標示，而且要納入日常維護項目。

2、 不需注意

如果有車超高，可是總會有司機沒看到標示、沒看到限高桿或誤認的，我們可否在超高車輛通過限高桿時設計觸動裝置，即時連動前方警示燈及警鈴聲，提醒駕駛車子已超高必需馬上煞停。

3、 不注意也沒關係

將限高桿的硬質材料改成能一定程度變形以吸收撞擊能量的軟質材料，當然也要觸動警示燈及警鈴聲。如果撞擊力強大，要能自毀且碎片本身的擴散範圍也是一種另類警示，同時不致於因為桿架被撞變形倒塌波及其他人車。

    同學們，你對本議題還有什麼補充看法或點子，請提出分享討論。
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