個案研討： 標價卡的玄機
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自動產生的描述]
  
以下為一則新聞報導，請就此事件加以評論：
· 近期有網友發文爆料，日前到全聯買特價85元的濕紙巾，但去結帳時才發現是110元，和店員反映後，店員說「特價檔期早在12/3就結束了！」還指出黃色標價卡上條碼旁邊寫著「F1203」，代表12月3號，就是特價日的最後一天。這讓網友相當傻眼，對此業者則表示這組號碼不是特價的檔期，純屬員工內部的辨識碼，造成消費者的困擾，會再改進。  (2022/01/20 台視新聞網)


傳統觀點

· 「不曉得啊，可能是他們的貨號或什麼吧。」、「完全沒注意到它這個號碼。」、「這很明顯的是工作人員的疏失」、「我個人認為店員的回話欠考慮：什麼叫做都會接受？」、「通常店家都會用架上標示的價錢出售，然後跟客人道歉」、「在全聯買東西，又要看商品條碼又要看特價檔期，真的很心累」、「檔期都結束這麼久了，還放著特價的商標，實在太誇張！」、「沒注意過這組號碼。」、「標示檔期的方式有夠瞎。」

· 「檔期都結束這麼久了，還放著特價的商標，不會太誇張嗎？」店員解釋，通常客人遇到這種狀況，都會直接接受新價格。

· 「重點是店員的回覆很不妥，這很明顯的是工作人員的疏失」、「還是要養成核對帳單的習慣」、「通常會退差價，然後他們會馬上把標示下架」。

· 事後全聯回應，部分門市商品會因為促銷價格有變動，偶爾會發生漏換價卡的情形，造成消費者不便很抱歉，會再改善。

· 有離職的全聯員工爆料「通常商品差價的退費都是員工自己掏錢補那個差價」。


管理觀點

    這是管理問題。不論是什麼原因造成的貨架上的標價與電腦系統不符時，就商業誠信而言，都是應該按照標價結帳，否則就是詐欺行為，絕對不可以說明後消費者通常可以接受作為理由。這位發現價格不符的消費者細心才揭發問題，已經不知道有多少消費者上當受騙了，我們認為公平交易委員會應該對該廠商重罰，以匡正商業風氣。

    從顧客的角度來看本案例的促銷標價卡，完全看不出促銷期間的任何訊息，如果要以標卡上下排小小的「F1203」代號就是表示12月3日特價的最後一天的話，還要以此理由說服「發現」的顧客接受，那很明顯可以肯定這就是「有意的」詐欺行為，公平交易的基礎何在？

至於全聯回應稱部份門市商品會因為促銷價格有變動，偶爾會發生漏換價卡的情形，造成消費者不便很抱歉，會再改善。這怎麼是負責任的回應？而且還將未將過期標價卡下架說成是工作人員的疏忽，更是把主管自己管理上的疏失推到部屬身上。為什麼不要求內部清查，對所有因此「受騙」權益收損的客戶主動退還差價，並另給優惠作為補償？可見全聯的管理高層經營理念尚需加強。甚至還有離職的全聯員工爆料「通常商品差價的退費都是員工自己掏錢補那個差價」。這更是把管理層的疏失要基層來承擔的錯誤作為，如果該公司管理層無法改正錯誤，未來是一定會被對手替換掉的！

    大家是否記得，有業者在網路上因標錯價還是願依所標的價格履行訂單。全聯是實體商店，還是該行業的龍頭企業，不管是什麼原因，實際上是以這種方式在欺騙消費者，明眼人難道看不出來嗎？這比少數攤販以大大的數字寫上價格，然後旁邊以小小的字寫上「半斤」來誤導(還不算欺騙)消費者還要惡劣！政府本來就應維護公平的交易環境，公平交易委員會應該主動介入調查，不能允許這種現象繼續存在！我們還認為，應檢討目前公平交易法對這種惡質缺乏誠信的現象有無約束？是否應該修法加以規範並加重罰則，屢犯還應予吊照！

    最後，希望全聯的經營高層重視此事，除了要糾正內部經營理念並公開出面道歉以外，還要主動對權益受到損害的消費者補償，尤其要感謝本案例的消費者指出了公司的問題，唯有虛心接受才能使公司更進步。

    同學們，你有類似的消費經驗嗎？還有什麼補充看法？請提出分享討論。
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