認識口與牙

    中文的「口」是一個象形字，像人張開嘴的樣子。

口的外緣是唇，又稱嘴唇，是在人類及許多動物的臉上一個明顯易見的器官，由上下兩唇構成。兩唇皆為凸出而柔軟，能由內部肌肉牽引而自由移動。唇是一個觸覺器官，主要功能為幫助進食以及閉合發音以表達詞語。覆蓋在兩唇上的皮膚非常薄，使得唇的外觀是呈偏紅色的；當唇較為乾燥時，其外觀顏色就會淡一些。在表達情愛或性慾時，兩人的嘴唇互相接觸，即為親吻；另一方面，性動作的愛撫也常用到嘴唇的接觸。

嘴唇不只是皮膚、也是血管豐富的地方，嘴唇顏色是日常進行自我健康監測的一項有效的指標，在醫療上往往通過觀察嘴唇的顏色來間接了解人體的血氧狀況。嘴唇是人體少數能看到皮下組織的地方（手指的指甲下面也能看到），因為嘴唇的表皮下面密布毛細血管，而且嘴唇的表皮薄到我們能清楚地看到血管中的血液顏色。因此我們看到的嘴唇顏色，可以說是相當接近血液的顏色。當然因為色素沉著或天生膚色比較深的人，受膚色影響雖然呈現黑紫色，但仍屬正常。

嘴唇，是人臉的重要部分，口腔的美觀，直接由嘴唇來體現。媚人的嘴唇，可以體現一個女人的美麗、性感、成熟、高貴，也可以表現一個男人的英俊，帥氣和灑脫。。

關於人類的嘴唇，有一個非常奇怪的特徵。人類的嘴唇是外翻的，這與動物王國裡的其他物種完全不同。很多人完全意識不到這個特徵有多麼不尋常，因為他們認為人類的嘴唇就應該是這個樣子的，甚至也很少把人類的嘴唇與猴子、猿類等等的靈長類“親戚”相比較。但如果我們近距離地仔細觀察黑猩猩或者大猩猩的嘴，我們就會清楚地發現，在牠們閉上嘴巴的時候，嘴唇的表面基本上是看不見的，柔軟、豐滿並且有光澤的嘴唇只會出現在人類的臉上。為什麼人類會擁有向外翻轉的嘴唇？其實是與我們進化之路有關，它可以用“幼態持續”來解釋。成年人在解剖學以及行為模式上會愈來愈嬰兒化，他們身上保有的、貼近嬰兒的特徵愈來愈多，外翻的、豐滿的嘴唇就是其中之一。在嘴唇的進化方面，人類的女性比男性更為進步，換句話說，也就是更為幼稚。從外觀上分析，平均下來女性的嘴唇比男性的嘴唇更顯著，更為隆起，其必然的結果是，女性的嘴唇總會吸引到非常多的關注。所以與唇相關的美容和護理也形成了相當重要的產業。

    味覺是人體重要的生理感覺之一，在很大程度上決定了對飲食的選擇，使其能根據自身的需要及時地補充有利於生存的營養物質。因此，味覺在攝食調控、營養及代謝調節中均有重要作用。味覺系統能感受和區分多種味道(目前認為是由五種味道——甜、鹹、苦、酸和鮮組成)，味覺指的是能夠感受物質味道的能力，包括食物、某些礦物質以及有毒物質的味道，我們所聞到的味道在大腦中和味覺細胞得到的刺激合成了我們認為的味道。可是，當嗅覺缺損時，感受到的味道也就會跟著變動。
口腔內感受到味覺的主要是味蕾，其次是自由神經末梢。人類的味蕾總數約有80000 個，兒童較多，味蕾數量隨年齡的增大而減少，敏感性也降低。味蕾大部份分布在舌頭表面的乳狀突起中，尤其是舌黏膜皺褶處的乳狀突起中最密集。味蕾一般有40 ~ 150 個味覺細胞構成，大約10 ~ 14 天更換一次，味覺細胞表面有許多味覺感受分子，不同物質能與不同的味覺感受分子結合而認知到不同的味道。就一般人來說，舌尖和邊緣對鹹味比較敏感，舌的前部對甜味比較敏感，舌靠腮的兩側對酸味比較敏感，而舌根對苦、辣味比較敏感。
味覺的敏感度會因不同的溫度而變化，大約在300C時是最敏感的，高於或低於就會降低敏感度，所以當人們覺得太辣時喝冷水可以得到緩解。不同地區的人也會因生活的環境和飲食習慣不同，對味覺的識別或偏好呈現差異，這是因為長期持續的接觸刺激味蕾，使味蕾產生疲勞和適應。
因為鼻子和嘴巴是相通的，所以嗅覺與味覺關係密切。味覺與嗅覺一樣，有類似的個人偏好問題，身體出狀況時，也會有「食而無味」、「飢不擇食」等現象。可是因為味道本質上是一個基於直接經驗的現象學問題，二種感官的融合創造了一種難以量化的體驗，因此，人類要能製造出具有實用價值的機器人鼻和機器人口，仍然有待科學家的持續努力。

牙齒存在於很多脊椎動物(鳥類除外)的頭部（或口部）內、主要功能用於撕裂及咀嚼食物，它是堅硬的鈣化組織。肉食性動物尤其倚賴牙齒進行獵食或搏鬥、禦敵。牙齒雖看起來與骨骼相似，但它的構成成份與骨骼不同，也不會生產紅血球，沒有連動的關節，也更能承受磨損。一些動物牙齒裏有非常複雜的神經，比如獨角鯨，其牙齒中有上百萬神經，是目前已知最複雜的牙齒（以神經學而論）。因而獨角鯨牙齒具食物觸覺，以及導航、交配等作用。

隨著人類的文明進展，各種語言的發音方式非常多樣化。語言的發音非常依賴牙齒、舌頭和口腔的配合，造就了人類生活中的說話、歌唱等行為。如果牙齒有缺失，發音時就容易漏風而失準。

在中文的文言文中，「牙」是特指動物的獠牙，「齒」才是指人的牙齒。而在現代漢語中，「牙」與「齒」已經混用，統稱「牙齒」，並簡稱「牙」。可是在現代日語的漢字中，則仍保留了中國古文言文「牙」與「齒」的區別。因此，專門為牙齒服務的醫學，中國通稱為牙科，但是在日本則通稱為齒科。

人類有兩組牙齒。第一組稱為乳牙（乳齒或奶齒），在嬰兒出生後約6個月開始出現。兒童有20顆乳齒，上下兩排平均分配。在4至13歲之間，乳牙會陸續脫落換成永久性的牙齒，稱為恆牙或恆齒，恆齒共32顆，以後若再有損傷，就成為缺牙不會再長。

牙齒的整潔，關係到社交活動和地位。人類不論膚色，牙齒都是白色的，潔白的牙齒不僅能夠提升個人魅力，同時也是身體健康的體現。牙齒的排列和齒顎的矯正，會影響美觀和口腔功能。由於恆齒只有一套，而現今人類的飲食習慣和長壽，牙齒清潔保養和整治也支撐了龐大的經濟活動，牙科在醫學領域也占據著重要地位。




