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    除了依形式來劃分群眾以外，還可以群眾的感情來劃分，以下為主要的五種類型：

1、 攻擊性群眾

攻擊性群眾非常古老，原始社會的狩獵團體就是典型。它的目的是殺戮，形成了攻擊性群眾就能迅速的達到目的。這是一種特殊的群眾，在殺戮的強度上任何群眾都比不上，每個人都想參與，如果自己不能擊中目標，也想看到其他人擊中。攻擊性群眾能迅速擴展的重要原因是，他們殺戮時沒有危險，因為群眾一方具有絕對的優勢，犧牲者不是逃掉就是被逮完全無力反擊，任何人都不需擔心受懲。

正因為人人都處於死亡的威脅下，使得將死亡轉移到別人頭上成為一種需要。犧牲者愈高貴，群眾的恐懼就越大，只有一個接一個迅速的發展下去，群眾才有可能維繫。早期的「石刑」沒有任何人被指定為行刑人，是群體共同殺死的。「火刑」中的火焰從四面八方燒向犧牲者，也是用「火」這個群眾的象徵集體執行死刑。中世紀時公開的「絞刑」行刑方式，真正的行刑人是聚集在絞架四周的群眾，他們從遠地湧向這裡、他們情緒高昂、齊聲高喊。在革命時期，巴黎的劊子手甚至為不到1分鐘就終結了一條命而感到自豪。展示的頭顱可能是國王的，但在這一瞬間群眾感受到了平等，且滿足了他們的逆反心理。

攻擊性群眾一旦逮到犧牲者，力量很快就會消散，統治者在遭到危險時顯然知道這點，他會向群眾拋出一個犧牲者，許多政治上的死刑都是出於這個目的。

感想：今天的網路環境能讓一個人舒服的坐在電腦前，胡說八道，無法無天，不用負任何責任。網路世界中難免會出現這類的攻擊性群眾，對任何作為都沒有責任感，以最卑鄙的同時也是最穩定的形式存在。因為這種群眾無須集結，所以也沒有解散的問題，每天的作為只當作一種消遣。難怪政治人物會喜歡養一群網軍！

2、 逃亡型群眾

    逃亡型群眾是因為受到威脅產生的，在一定區域內危險對所有人都是相同的，人們一起逃亡，因為這樣逃亡感到的危險就被分擔了。就像一群羚羊奔逃時，獅子抓住其中一頭，那麼其他的羚羊就能逃脫危險。

    大批群眾逃亡最顯著的特點就是他們選擇方向的力量，只要偏離了群眾的方向就代表危險。在逃亡的過程中，他們之間的差別雖然沒有消失，但他們之間的距離消失了，逃亡群眾中有年輕強壯的也有老弱婦孺，負荷有多有少，顯得雜亂無章，但都朝著同一個方向。阻斷它的去路，就會促使它走向另一個方向，如果老是被阻斷，它就迷失了方向，此前群眾的團結和激勵就會瓦解，同伴變成敵人，大家都只想自己獲救。

    群眾逃亡和大恐慌不同，它是從牢固的團結中獲得能量，只要不被分散、不四分五裂，恐懼是可以忍受的。眾群中每個人受到的威脅是相同的，也擁有認可的位置，時間長了，總是有人掉隊、有人倒下，但對其他人而言反而是繼續前進的動力。

    逃亡的自然終結就是到達目的地。可是群眾一旦安全，就會瓦解。當危險消除時，當初集體逃亡，現在就會分別地各自回去。可是如果目標太過遙遠，且四周都是敵人，人們處於饑餓且精疲力盡的狀態，就算希望渺茫，但仍會聚在一起，具有堅強的韌性。

3、 禁止型群眾

    有一類特殊的群眾是通過禁令產生的，許多人聚在一起，他們拒絕再做自己以前一直在做，或外界期待他們做的事情。只要禁令一出，這種群眾就開始形成，拒絕的決心可以看出他們屬於同一個群體。禁令是一個界限和堤壩，沒有什麼東西能超過它或穿過它。人人都在監視別人，看看他還是不是這個堤壩的一部分，誰要是讓步，就會遭到其他人的唾棄。現在這個時代，最好的例子就是「罷工」。工人們習慣於有規則地完成自己的工作，一起上班下班，工資報酬也是接近的，看起來是平等的。真正工作時這種平等其實是虛假的，一旦罷工，突然就變成了實際的平等，因為大家都放下了工作，做的是同一件事。

    罷工的意義在於，只要工人什麼都不做，任何人也應什麼都不做。他們在這一目標上越是成功，罷工獲取勝利的希望就越大。在群眾中會自發的形成一個組織，負責監視列為禁區已成為共同財產的工廠，每一個接受它的人都要受到檢驗，圖謀不軌的人都會被當成敵人或叛徒。這個組織要盡可能的公平，共同的資源是有限的，但重要的是人人都分到相等的少量東西，他們為分配是公開和無可挑剔的感到驕傲。要注意的是，這種表現和其他類型狂暴和破壞性的群眾是相反的。要把這種群眾保持在這種狀態是不容易的，尤其當物質匱乏到令人難以承受，或群眾感受到攻擊或包圍時，原本消極的群眾就會轉變成積極的、行動的群眾。

當禁止型群眾感到反抗受到威脅時，就會在自己熟悉的工作領域內傾向於破壞。這時發起罷工的自治組織一方面要把禁止性群眾的性質保持下去，另一方面又要阻止他們的破壞行動。自治組織必須認清楚，如果它的理解和群眾的感情相符合時，就是撤銷這個群眾的時機，適時的宣告解散。

4、 反叛型群眾

    以前總是少數狼抓住許多羊，那麼何時是多數羊攻擊少數狼的時機？這句話表面上看毫無意義，因為羊不是肉食性動物，但卻有深刻的含義。那些一向沒有自衛能力的人現在突然有了利齒，可是他們缺乏作惡的體驗，所以必須由他們的數量來彌補。

    反叛的前提是要有一個層次分明的社會，人們在生活中能感覺出這種界限，高層次的有權向低層次人群發號司令。這些命令會造成傷痛，長期下來，被命令的人有擺脫這些傷痛的強力衝動。他可以把命令傳給下面的人(如果有的話)，不然就把這些痛苦還諸上層。如果只有單獨一人，當然是軟弱無助的，但是如果形成一個群眾，或許就能做得到。那種把自己的解放看作共同擺脫命令帶來創痛的群眾，就稱為反叛性群眾，「革命」就是這一類的反叛狀態。這類群眾是在極其不同的條件下形成的：或者是奴隸起義反對奴隸主，或者是士兵嘩變反對長官，也有可能是被殖民者去反叛殖民者。

    還有一種利用死亡和再生效果營造的反叛性群眾。福音書中有「復活」的敘述，據說有一個布道者就是利用集會進行惡毒的謾罵，使信徒陷入了瘋狂狀態，他利用神的旨意來嚇唬群眾，群眾在恐嚇下，不是想要逃跑就是通過裝死來拯救自己。經過痛苦的折磨後，他們「得救了」，變成另一個人，可以開始重生。佈道者通過這樣與革命完全相反的過程，教化信徒成為神的忠實僕人 。

    這二個過程的一個共同點，就是逆轉的事實以及逆轉藉以發生的心靈舞台都是群眾。

5、 宴樂型群眾

    在一個有限的空間裡，有許多許多的人，他們都在相互分享歡樂，在這裡沒有顧慮、不需逃避、禁令和距離都不再存在，完全不合慣例的行為不但允許還受到鼓勵。沒有大家共同要達到的目標，這裡人們之間的緊密度極大，大部分的人都是平等的，一種放縱和歡樂的平等，宴樂本身就是目標。人們在共同享受了歡宴之後，確信在未來還會有重複類似的慶典。



