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    美國或許最終能在與中國的地緣政治競爭中獲勝，但毫無疑問，中國已贏得了第一輪。美國川普政府在沒有事先制定好全面的長期戰略情況下，就發動了這場重大的地緣政治競爭，這只會削弱美國世界霸主的地位，同時為中國在國際上提升影響力創造了空間。

    當年在美蘇鬥爭時，美國的戰略思想定凱南就提出過合理的建議，他認為美國是否強大取決於其是否有能力給世界人民營造一個整體印象，他是這樣描述的：

「這是一個知道自身訴求的國家，它正成功地處理內部問題並承擔起作為世界強國的責任，它具備能夠在時代的主要思想潮流中穩住自身的精神活力。」

川普恰好背道而馳，他使美國分裂和分化，不過，將責任完全歸咎於他也不公平。今天美國仿彿缺少了凱南所說的「精神活力」，這是因為川普上任前長期以來根深蒂固的經濟和社會問題所導致的。從1972年以來，美國對中國採取的策略，使中國在政治、經濟和文化上融入世界，幫助中國成為一個新的、更強大的國家，這不符合西方的預期。當美國意識到這種轉變時為時已晚，當川普發動針對中國的貿易摩擦和技術競爭時，很多美國人都在歡呼，並鼓勵川普對中國更加強硬。可是，事實上，川普的許多作為違反了凱南提出的關鍵準則，反而符合了中國的利益。尤其是川普政府採取了單邊方式處理對華問題，如退出《跨太平洋伙伴關係協定》就是送給中國的地緣政治大禮，此外，川普還在推特上發布不加思索的隨意攻擊，疏遠了美國的重要盟友和朋友，包括加拿大、墨西哥、歐盟、日本、印度和越南。

今天，中國正在帶頭建設一個新的多邊體系，包括「亞洲基礎設施投資銀行」和「一帶一路」倡議。儘管美國反對，但還是阻止不了如英國、德國、印度、越南等重要盟友加入亞投行，而亞投行也證明自己確實比國際貨幣基金組織和世界銀行管理得更好。當中國在全球多邊秩序中展現出一個穩定、可預測的形象時，川普卻說「貿易對抗是好事，很容易贏。」他的多項作為震驚了世界，並且正在危及自身的經濟、威脅國際貿易體系，並且無益於減少自己的貿易逆差。

川普可能期待中國會在美國加徵關稅後立馬繳械投降，然而，任何對中國近代史了解的人都知道，這種情況永遠不會發生。中國的貿易談判代表，願意配合減少中美的貿易逆差，已經準備做出更慷慨的讓步。可是川普政府的目標從來都不明確，這反映出其內部的分歧，一派希望與中國「脫鈎」，另一派則希望改變中國，以促進美國的出口、保護知識產權和技術、反對歧視海外投資者，以加強美國與中國的經濟聯繫。為了調和這二個相互衝突的目標，妥協的方式竟然是依賴川普的直覺決定。

川普和在他推特的言論引發混亂在意料之中，然而，美國自我誇耀的制衡機制，卻未能從一個出爾反爾、製造混亂的統治者手中拯救出來。不論是國會、媒體、最高法院、行政部門全都無法約束川普，結果是，人們對美國治理制度的信心開始弱化，打破了美國最親密盟友，曾普遍將其視作一個可靠伙伴的信任。川普單槍匹馬做了降低美國在國際上威望和影響力的事，比以往任何美國領導人都要多。甚至有人認為，美國已變成一個流氓超級大國，最糟糕的是，即使在川普卸任後，下一任也難以恢復！

沒有哪個社會是堅不可摧的，每個社會者有其自身的弱點，這就是為什麼全球弱化對美國的信任會如此危險。另一方面，美元 --- 現時在全球金融體系中是不可或缺的，有其不可憾動性。它使美國可以長期承受入不敷出、貿易逆差，美國可以通過印刷國庫券(只是「紙」而已)借錢，來彌補雙重赤字，美元作為全球儲備貨幣，使享有特權的國家可以用低廉的成本從國外借款，並有能力負擔遠遠超過其收入的生活水平。這種地位很大程度上建立在全球對美元的信任上，這種信任得之不易，也是美國強大和繁榮的持久源泉。然而，這種信任開始弱化，因為美國時不時拿這種特權，作為它對付其他國家的武器，而且還利用美國國內法律，延伸至域外適用的方式來達其目的。美國人享有這種「超級特權」，不但不感謝還去懲罰那些賦予美國這項特權的國家，英國、伊朗、古巴、蘇丹、法國、俄羅斯、中國……等等都吃過苦頭，為了擺脫困境，迫使各國不得不開始想辦法，設立非美元的貿易支付系統新渠道。

全世界的國家過去不太關心美國對全球貨幣體系的控制，因為那時美國被視作一個對全世界經濟負責任的領導者。然而，現狀正在改變，美國領導人的行為變得越發難以預測。全世界的國家都不明白，為什麼它們與美國以外的其他國家貿易，以及它們的經濟增長，會被美國以美元作為武器的單邊政策搞得危在旦夕？美元的武器化實際上挫傷了全球對美元的信任，相當於往自己的鞋子裡放小石子，這並不符合美國的長期利益。一位英明的美國決策者應該刺激各國放棄美元，加速它作為全球儲備貨幣的終結，還是鼓勵各國盡可能長期依賴美元？

雖然中國經濟快速增長及其活力形成了巨大優勢，但中國的金融市場發展水平較低，也缺乏開放的資本賬戶和可兌換性，人民幣尚不太可能成為重要的儲備貨幣。馬凱碩預測，未來10年內，人民幣將會成為一種有競爭力的儲備貨幣，只能削弱而非取代美元的主導地位。如果全球大多數國家開始喪失對美元的信任，那麼它們就會去尋找替代品。區塊鏈技術已被利用於創建替代性的加密貨幣，最終可能會提供一種可靠、實用且堅不可摧衡量相對價值的方法。這正是中國可以涉足的領域，如果中國最終成功地創造出一種具有替代性的的區塊鏈技術貨幣，大多數國家也將信任它，而不必擔心美國的制裁。簡言之，就是美元武器化會催生一種強大的動力，去創造一種替代貨幣，為全球貿易服務。

美國人不要以為使用美元結算的全球貿易總規模，遠遠比不上以美元為基礎的全球金融交易總規模，如果中國試圖創造一種新的區塊鏈貨幣，美國人還是應該要警惕的。不要忘了，一種名為「疊疊樂」的積木遊戲，有時候，要搞垮一棟複雜的建築，只需要移除一塊積木就夠了！美元在全球貿易融資中的角色，就像一塊關鍵的積木，如果被移除，基於美元的複雜國際體系就會急速或緩慢地崩塌。中國的支付寶和微信支付系統已經在中國國內呈現爆炸式的增長，通過一個又一個的新興市場，不是正在建設一個全球支付的基礎設施嗎？在技術層面，沒有什麼困難能阻礙這些系統實現國際聯通，支付寶不是已經可以用於跨境匯款了嗎？這一進程如果持續下去，當這個數字平台連接成一個全球系統時，就是美元失去世界第一強權貨幣地位的那天！

川普聲稱中國人民一直在從美國人民身上賺取巨額貿易順差，實際上卻是美國人民一直在用紙印出的「美元」購買中國人民辛辛苦苦製造的產品，一旦行不通了，美國人民的生活水準必然會隨之下降。此外，超過90%的全球貿易是以美元結算的，每天就有數萬億美元的交易規模，其中的交易費大多流向了美國的銀行，這可以解釋為什麼美國服務貿易有大量順差。美國不知不覺的犧牲美元作為全球儲備貨幣所帶來的巨大利益，換取懲罰他國所獲得的微薄收益。這恰恰說明了美國缺乏長期的戰略規劃，這一戰略失誤並不能歸咎於川普，根本的原因在於美國人看待世界的更深層次結構性缺陷。

在主導世界100多年後，尤其在冷戰結束後的40多年裡，美國沒有人思考是否需要對國內和國際政策做戰略性的結構調整，以因應已然不同的世界。從歷史上來看，公元元年到1820年，世界上最大的二個經濟體一直都是中國和印度。僅僅過去的200年，歐美才超過它們。如果從全局來看，西方的主導是反常的現象，今天中國和印度崛起正是結束這種反常現象，這不是非常自然的嗎？19世紀中國清朝的官員沒能意識到西方的崛起，迫使中國必須要改變方向，結果，中國遭遇了一百多年的苦難。2020年，地球東方包括中、印、和亞洲其他國家的的復蘇速度之快令人驚震。換句話說，當世界其他國家在改變航向時，美國依然一直利用自動駕駛儀在直線前進。

當然，今天美國所處的地位比當年中國的清朝要強勢得多，因為世界上並沒有哪個強國敢去侵略踐踏美國的土地，也不會被炮艦外交所挾持，然而，仍然會產生其他類型的衝擊，帶來更長遠的痛苦。縱觀歷史，大國犯下的最大錯誤之一就是「自滿」，看不到、不承認自己有問題，自認為無懈可擊，尤其是在巔峰時期，要調整的永遠是別人。

美國社會在過去的30年裡，面臨了社會結構性的挑戰，不平等現象急劇增加，底層50%的人平均收入停滯不前，但頂層1%的人平均收入卻出現了飆升。在2001年鼓勵中國加入了世貿組織後，美國本應該為隨之帶來的結構性影響做好充分準備，遺憾的是沒有一位總統這麼做。反之，歐洲國家花費了GDP的1%~3%對工人進行培訓，美國只有0.24%。美國工人沒有被照顧好，這當然會引起民粹主義反彈，造就了川普當選。美國還能反轉嗎？理論上，民主選舉應該具備靈活性和適應性，可是實踐與理論恰好相反，美國社會已經變得像中國清朝一樣僵化。

即將到來的新世界不可避免的會迫使美國人走出舒適區，然而美國人卻陷入了深信神聖不可侵犯的假設。第一個假設是：美國永遠都會是世界第一大經濟體。可是，中國人民和亞洲鄰國民眾都是一樣的聰明能幹，展望中國經濟規模超過美國是有現實依據的。然而，質疑美國永遠都會是世界唯一超級大國的人無疑自尋死路，也不敢公開討論，如此便根本無法為美國提出任何應對策略。第二個同樣不可侵犯的假設是：美國社會天生就是善良的，他們自視是天選之人，有責任領導世界。川普的「讓美國再次偉大」背後的假設是：既不準備重塑美國，也不直面危險的美國幻想，而是在一條單邊主義的道路上「自動駕駛」往前進。

如果美國繼續這樣做，將給中國送去一份地緣政治禮物，並使中國最終贏得這場美國未事先制定深思熟慮的、全面的長期戰略，就貿然加入的地緣政治競賽！



